



# 移动“天幕”助阵 地下施工“疾进”

辽阳路快速路地道段紧锣密鼓建设中 确保8月底南半幅通车

地下十几米的工地上，正在热火朝天作业，和地面平行处，一块长百米、宽近二十米的天幕，在抑制住噪声的同时，还不断喷水抑尘。较原定期提前3个多月通车的辽阳路快速路（福州路-海尔路）主线桥，在给市民带来出行便利的同时，其地道和匝道项目也备受关注。9日，记者采访获悉，青岛地铁集团在地道建设过程中，在青岛市基坑工程中首次“上新”移动式“天幕”，天幕上是车水马龙，天幕下工人们则加班加点让进度“狂飙”。



工地盖天幕收音抑尘。

## 现场 工地盖“天幕”收音抑尘

“移动‘天幕’的降尘降噪效果十分明显，现在在家基本上听不到楼下施工的声音。”看着眼前一块巨大白幕，家住市北区恒苑小区的市民王先生说。为了把施工过程中产生的扬尘、电焊作业产生的弧光和工程机械产生的噪音“关起来”，最大限度减少施工对周边居民的影响，青岛地铁集团第一建设分公司联手青岛城建在辽阳路快速路（福州路-海尔路段）工程中“上新”移动式“天幕”，这是移动式“天幕”在青岛市基坑工程中首次应用。

“天幕”展开时，能够将基坑上方严实遮挡，把传统露天作业变为“室内作业”，有效降低扬尘、噪音和光污染。此外，项目还在施工现场设置了扬尘监控仪、除尘雾炮机以及自动喷淋、噪声分贝监测系统，全方位打造绿色平安样板工地，“关起门”来搞施工，把扬尘噪音“请进屋”。

9日上午，记者在现场看见，辽阳路南侧，道路被开挖后，又覆盖上了一块天幕。虽然地下十几米的施工现场，工人正在紧张捆绑钢筋，一片热火朝天施工景象，但站在地面，却几乎听不到地下的施工声响。取而代之的，是不时飘洒到脸上的水珠——天幕带有自动喷淋系统，可以有效抑制尘土。“通过按钮控制，可以实现伸缩自如，有效减少施工对居民生活的影响，为保障施工进度提供了条件。”工作人员告诉记者。

者，正在紧张作业的是辽阳路快速路（福州路-海尔路段）地道工程，由于地下管线复杂，前期迁移管线就花费了不少时间。另外，地下岩层是硬度很高的微风化岩，为保障正在地下运行的地铁4号线，项目施工过程中无法实施爆破，只能用冲击锤不断砸碎岩层。为减轻对地面交通的影响，目前项目正在全力推进南半幅施工，有了移动“天幕”的助力，可以让施工进度“狂飙”。

## 安排 匝道和地道通车时间确定

辽阳路快速路规划全长约13.8公里，其中福州路-海尔路段长约4.7公里，是青岛城市更新和城市建设三年攻坚行动的重点项目。鲜为人知的是，辽阳路快速路（福州路-海尔路段）原定通车的日子是今年3月31日，可市民已经提前在这条高架桥上畅快淋漓地行驶足足三月有余了。“辽阳路快速路通车后，南京路、敦化路一直到海尔路，多个堵点全部解开了，每天上下班路上时间节省了。”辽阳路快速路（福州路-海尔路段）作为主城区中南部东西向交通大动脉，建成后得到了如潮好评。无论是从主城居民往来于胶州湾隧道和环湾路，抑或是外来客商往返于青银高速进出青岛城区，都能够切实体会到这条主动脉贯通后集散功能与承载能级的飞速跃升。作为中心城区“六横九纵”快速路网的第二“横”、东岸城区“三纵五横”快速路网的第二“横”，这一民生工程、民心工程切实改善了市北中央商务区、南京路交通状况，分散了前

海风景区和胶宁高架路的交通压力，拉近了青岛主城区各个区域的时空距离，不仅提高了市民的通行效率，更大大提升了市民幸福感和城市承载力。

“这条路是青岛市东岸城区快速路网的重要组成部分，工程难度比想象的还要大很多，是所有参建者攻坚克难，最终把不可能变成了可能，提前三个月实现了主线桥建成通车。”青岛地铁第一建设分公司总经理朱明表示，在高架段主线桥于去年12月26日通车后，匝道桥和地道段依然在紧锣密鼓地建设，其中匝道桥已完成所有墩柱施工，近期将完成箱梁架设，地面辅路近日也已开始施工，桥梁段地面道路将于9月底通车。另一边，地道段已基本完成南半幅基坑开挖，计划今年8月通车。随后，将全力冲刺北半幅，确保今年年底前开挖过半，明年通车。

## 便利 全线建设多处天桥和地道

正在推进的地道工程，为双向六车道，完工后和地上道路一起，将极大分散车流。青岛地铁集团有限公司坚持以人民为中心，充分考虑到辽阳路快速路周边居民的安全便捷出行，在辽阳路劲松二路将原过街地道加长，劲松八路增加过街地道，在辽阳路与永吉路路口、青岛妇儿医院附近新增加两座过街天桥，原洪山坡过街天桥进行加长。地道和天桥建成后，极大方便了周边居民出行及生活，特别是劲松八路过街地道的建成，缩短周边居民820米过街距离，提升了居民的幸福指数。同时，过街地道将车与人的冲突点完全断绝，实现“车在桥上高速跑，人在地道自由走”。目前，劲松二路地道、青岛妇儿医院过街天桥已启用。其中，青岛妇儿医院过街天桥让周边居民无需绕行路口即可实现辽阳西路南北向过街，节省通勤距离约260米，让市民的出行更便捷、更安全，同时原位置的红绿灯取消，缓解了辽阳西路车辆通行的交通压力。

目前，辽阳路快速路的“微循环”部分仍在逐步完善，类似移动天幕这样开全市市政工程施工之先河的创新创举，在整条快速路施工过程中不胜枚举。家住远洋万和城的郭明带领着万和城及东宸府小区的居民代表来到一建分公司赠送了鲜花和锦旗，对项目建设过程中的“听民声”“暖民心”举措给予了高度评价。

辽阳路快速路（福州路-海尔路段）位于市区，周边以住宅、商业为主，青岛地铁集团第一建设分公司以装配式围挡推广为突破口，高标准开展安全文明施工，全面提升调流路施工质量。在施工过程中严格落实抑尘降噪措施，营造绿色和谐的建设环境。

观海新闻/青岛晚报 记者 徐美中

## 1个月上传线索200条！ 刘阿姨爱上“随手拍”

“文明青岛随手拍”小程序自2月13日上线以来，不到1个月时间，平台用户累计近12万人。这里面，既有“即用即走”的散客，也有乐此不疲的铁粉。59岁的刘淑琴这一个月来爱上“随手拍”，总共拍照上传线索200多条，可以称为守护文明青岛的“顶流拍客”了。

“大姐，又来啦？欢迎找‘茬’啊。”

“对啊，之前的问题处理得怎么样啦？还有，垃圾桶前的提示牌歪了。”

“好嘞，马上找人扶起来，之前您提的问题也解决了。”

3月9日上午9时，刘淑琴来到崂山区建飞花园小区。几天前，她通过“文明青岛随手拍”小程序提交了小区户外座椅损坏问题，今天特意来复查。“之前坏的椅子不在了，换了新的户外椅。”小区物业的工作人员认真地回答。看到问题已经解决，刘淑琴脸上露出满意的笑容。

刘淑琴是一位崂山区文明监督员。这个民间“职务”，没人给你加班费，没人感谢你，但就是这么一件不划算的“买卖”，刘淑琴却干得有滋有味。“我是来‘挑刺’的，有时也不受待见，但是看到环境越来越干净，就觉得受点委屈不算什么。”刘淑琴说，她生长长大在青岛，对这座城市的感情无法言说，如果自己的举动能够让这座城市更美丽，便觉得值了。

一个月前，她注册了“文明青岛随手拍”小程序账号，成为首批用户。这段时间，马路边、小区楼道、绿化带附近，总能看到她的身影。变



电箱损坏线缆外露、圈占公共绿地、外立墙瓷砖脱落……看到了就拍照上传，健身、赏景、做文明监督员，出门一趟全办了。作为“随手拍”的资深“拍客”，刘淑琴对这款小程序赞不绝口。“问题处理到什么步骤了？现在是哪个单位在处理？登录上小程序就全看到了。”随手就能拍，上传就能办，每天登录小程序“打卡”，已经成为刘淑琴的习惯。不光随手拍，咱也搭把手。记者在现场看到，遇见绿化带垃圾、指示牌歪倒，刘淑琴会随手捡起、扶正。“目的不是‘告状’，而是把问题解决。”刘淑琴说，她自己解决不了的问题，会第一时间找到责任单位沟通，要求“立即改”，复杂问题会拍照上传到小程序，并且追踪查看办理进度。

人以城为家，城以人为本，每个人都是创建文明城市的主角。我们既是城市文明的代言者、参与者，也是守护者和受益人。只要你我共同参与，为文明城市贡献一份自己的力量，就能让城市更靓丽，让我们的生活更舒心更美好！观海新闻/青报全媒体 记者 吴阳



扫码进入“文明  
青岛随手拍”平台

